



“《王怀女》这出京剧，无论是主题选取、人物情节的设计，还是舞台灯光、音响的运用上，都展现出了卓越的艺术品质，是一部上乘之作。它通过京剧这一艺术形式，传承和弘扬了中华优秀传统文化的精髓，让我们看到了‘王怀女’作为大宋王朝的子民，边疆守卫将士之女身上闪耀的爱国主义精神，也让在场的观众受到了一次爱国主义教育的洗礼。”中共黑龙江省委党校（黑龙江行政学院）教授赵春辉认为，黑龙江京剧剧院此次推出的《王怀女》，是一部中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的优秀作品，为黑龙江“关派”京剧的守正创新注入了新的活力。“剧中主人公‘王怀女’所传递的仁义礼智信具有强烈的现实意义，让我们看到了在新时代的背景下，如何更好地传承和弘扬中华优秀传统文化，才能创造出既有历史底蕴又符合现代审美需求的艺术作品。”赵春辉如是说。

此次的新编历史京剧《王怀女》参考民间传说与各艺术门类创作，以经历战争创伤的异族孤儿“王怀女”为主线人物，讲述“王怀女”父老保大宋江山、庇护边寨军民数百年安康而铁血征战的故事。而这，正是《王怀女》创作不同于既往戏曲“杨家将”“穆桂英”类选题的常规立意之处。黑龙江京剧院党委书记李跃鹏表示，创排《王怀女》对剧院具有极其重要的意义。这部剧立意深远，不仅传递出中华民族“精忠报国”的家国情怀，还在挖掘和传承优秀的“关派京剧武戏表演艺术”方面取得了新的突破，进一步丰富了京剧武戏剧目储备。他说，“通过此次创排，院也希望进一步建立完善武戏演员的人才梯队建设，为院未来的发展奠定坚实的人才基础。”

图片为演出剧照，由黑龙江京剧剧院提供

好评如潮 龙江“关派”守正创新

演绎家国情怀

大型新编历史京剧《王怀女》首亮相

□本报记者 刘欣



老戏迷过瘾 新观众“圈粉”

舞台上，灯光悄然亮起，朦胧中映射出“王怀女”英姿飒爽的身姿。她一袭戎装，手握簇簇大刀，坚定望向远方。随着大幕缓缓拉开，冰冷萧瑟的雪山、苍茫辽阔的荒郊、肃穆的将台、营帐等场景的转换，让观众们仿佛穿越时空，置身于烽火连天的古代战场。

音乐渐起，激昂的鼓点如同战马的蹄声激荡人心，“王怀女”高举簇簇大刀，声音铿锵有力：“我父坐镇中军帐，女儿领命做先行，野狼阵下重重围困，悬刀飞血荡不平！”而后，随着剧情冲突逐渐升级，在刀光剑影之中，一位勇猛果敢、有情有义的巾帼英雄形象跃然于舞台之上。

演出中，观众们最为熟悉的京剧唱腔和板式也得到了充分展示。“西皮三眼、二六、原板、流水、快板”，“二黄慢板、中三眼、原板、四平调”，“反二黄慢板、快三眼”，“高拨子”等调式、板式，以及为演员们“量身定制”的联唱、三重唱等片段，不仅为观众们带来了听觉上的享受，也使得整个演出更加丰富多彩，引人入胜。

“惊喜，惊艳，惊叹！很久没看到这么过瘾的大戏了，演职员阵容强大，将人物塑造得很生动，恰如其分。”从事文化工作的观众张楠如此评价。来自齐齐哈尔的观众“00后”女孩李佳佳则表示，尽管这是她第一次在现场观看京剧，但在演出过程中她已经被“圈粉”。她说：“原以为会很沉闷，但没想到却如此引人入胜。这部作品不仅展现了戏曲艺术的独特魅力，更传递了爱国、忠诚、勇敢等正能量！”



南北交融 立体呈现巾帼英雄

西域出身的“异族女”，名震天下的“杨家媳”，重任在身的“先锋将”，屡建奇功的“巾帼帅”……京剧《王怀女》的舞台上，展现的是北宋年间中国历史传奇人物“王怀女”大起大落、悲喜交集的复杂人生。该剧导演翁国生把黑龙江“关派京剧武戏”扎实的刀马旦武戏功底和独特灵巧的江南“南派京剧武戏”武打技巧有机化用，运用京剧“文武唱”的表演手法，为主角创造细腻情感表达与宣泄的出口，展现“王怀女”的英武形态、豪迈气质和铿锵激情。

特别值得一提的是，由国家一级演员、戏剧梅花奖获得者、黑龙江京剧院副院长张欢所扮演的“王怀女”，在整场表演中承载了超负荷的挑战，无论是激烈的打斗场面，还是细腻的内疚和唱念做打，她都能自如切换，将主人公面对战场的刚烈勇猛，面对家国的柔情忠义展现得淋漓尽致。尤其是在“大破野狼阵”这场重头戏中，她手脚并用，灵活运用手中的簇簇大刀、靠旗，以及巧妙地将脚踢住敌人抛出的花镖，将野狼阵的凶猛气势一一击破。台上刀光剑影、剑拔弩张，而台下的观众则凝神屏息，紧张地期待着接下来的剧情发展。当这场精彩的戏份终于落幕时，观众席中立刻爆发出经久不息的掌声。

“这部戏剧独特之处在于它文武并重，唱做俱全。”演出结束后，张欢在接受记者采访时表示，自排练以来，演员们一遍又一遍地摸爬滚打，一次又一次地旋飞腾跃，在全体剧组成员紧密配合下，最终才将武戏中的腾翻、穿越、快速把子和“三险四砸”的武戏大档子展现得精准而迅猛。张欢笑称，拍这部戏，剧组的演员们基本上都掉了10斤肉。“但正是这种高强度的训练，把整个团队的积极性都带动了起来，也提升了团队的整体实力。”

演出现场记者注意到，当舞台上“王怀女”夫妇英勇牺牲时，“王怀女”与他们进行了跨时空的对唱。这种情感的碰撞和交流，让观众们也为之动容。而当剧情发展到“王怀女”在战场上大获全胜，击退了进犯的辽兵，成功保卫了家园时，观众们也被她的英勇和坚韧所感动，泪水在眼眶中打转……

那么，这部戏是如何抓住角色灵魂并紧紧吸引住观众的？

张欢很注重观众看戏时的沉浸感。她深知，只有精确地捕捉并展现角色的内心世界，才能让观众真正地沉浸在故事中，深入理解并感受到“王怀女”所坚守的正义和家国情怀。为了达到这样的演出效果，在创排初期，她不仅深入观摩其他剧种对于“王怀女”这一角色的诠释和塑造，还专门研读了评书中的讲述，查阅了大量资料，希望通过这些方式，能够吸取不同的表演元素和艺术手法，以便更加生动地塑造出一个有血有肉、情感丰富的“王怀女”。

在张欢眼中，“王怀女”这个角色虽表面看起来性格刚烈，但在内心深处却蕴藏着丰富的情感。角色面对养父母的离世的重击，并没有选择离开养育她的第二故乡，而是毅然决然留下来保卫家乡，为了守护百姓而坚守在那片她深爱的土地上。而这样的选择和行为，与她过往的成长经历紧密相连。因此，在排戏的中后期，随着戏情逐渐熟练，张欢常常因为太过真切地感受到角色的喜怒、痛苦和挣扎，而不禁为角色哭泣。

情感至上 让观众沉浸式看戏

威虎山漂流 开启酷爽之旅

□文肖 阙郝岩 本报记者 马一梅 李健 摄影 本报记者 李健

盛夏时节，艳阳高照。在这个热辣辣的夏天里，乘着漂流筏在清凉的二道河中漂流，感受威虎山漂流的凉爽与刺激，成为众多游客的不二之选。连日来，龙江森工柴河局公司威虎山漂流站客流量直线上升，在全长8公里，历时两个多小时的激情之旅中，游客们既能体验急流搏浪的紧张刺激，又能感受平流戏水的欢快愉悦，是山水游和运动游的完美结合。

“高考之后我们几个好朋友就约好了一起去漂流，反复比较最后选定了这里。来了之后果然不虚此行，玩得特别尽兴。”牡丹江游客邵阔博对记者说，漂流最有趣的就是打水仗，拿起水枪、水瓢、水盆，找准目标，互相射射，我浑身都湿透了，索性就坐在水里彻底放松，自然的清凉与嬉戏的乐趣叠加，感觉真是太爽了。

威虎山漂流的河段是小说《林海雪原》中描述的二道河，

河水为深山溪流汇集，清澈见底，河道急缓适当，急流惊险刺激，缓流悠闲浪漫，两岸青山相对，自然景色宜人。置身激流小舟，拼桨戏水，一路尖叫和欢笑。放眼漂流景区，河道两侧层峦叠嶂，满目青翠与清新，游客坐上双人漂流艇后，游荡山水之间感到的只有凉爽与惬意。

“为了让游客有更好的漂流体验，我们从细节入手，在服务上下功夫，利用站内广播循环播放安全须知；重点河段设专人看护，定期清理河道；每天都将漂流筏仔细检查一遍，充足气备用。同时，将救生衣清洗干净，保证游客玩得安全、玩得尽兴。”景区相关负责人李刚说。

进入7月中旬，威虎山漂流迎来了盛夏漂流热潮，日均接待游客300人左右，周末漂流超1500人，成为游客们追波逐浪、寻求刺激、挑战胆量、消暑度假的绝佳场所。威虎山景区已做好准备，迎接8月份漂流黄金期的到来。



打水仗。



夜晚的文艺演出烘托热烈气氛。



演员与游客激情互动。

林都伊春 喊你来吸氧、露营、看星星

□文/摄 本报记者 贾红路

林都伊春

入伏暑气热，林都享清凉。近日，第三届黑龙江伊春森林康养露营大会暨九峰山星空帐篷节在伊春市金林区九峰山养心谷景区盛大开幕，烟花秀、篝火表演点亮了现场夜空。来自全国各地的上万名游客和户外爱好者齐聚山水秀美、月朗风清的林都伊春，感受远离城市的惬意舒适，开启美好的露营之夜。

来自新疆和田地区的洛浦县歌舞团、黑龙江省林业文工团、知名摇滚乐队为大家带来精彩的歌舞演出，美食、美酒、美景相得益彰，游客们载歌载舞，开怀畅饮，将现场气氛推向高潮。此次活动现场打造了草坪音乐露营区、森林康养露营区、沙滩烧烤露营区等活动板块，活动开幕当日累计接待人数超过2万人次。本次森林康养露营大会旨在倡导绿色、健康、低碳、时尚的生活方式，推广森林康养新理念新体验，让更多人了解并喜欢森林康养，吸引旅游爱好者走进“林都伊春·森林里的家”，感受好空气和星空之美。

活动现场，发布了“伊春全域露营计划”，介绍了伊春各县(市)区今年打造的“东升岛度假休闲露营地”“山已森林营地”等14

个精品露营地和“龙乡界江露营大会”“乌翠美食露营大会”等8项重点露营活动。东北林业大学赵修华教授现场发布伊春森林公园芬多精成分检测数据。据了解，伊春森林中富含的芬多精成分可以有效净化空气中的污染物，具有极强的抗菌功效。

围绕全省夏季避暑旅游“百日行动”，伊春市设计推出“最林都”6大旅游产品，“心伊春”6条旅游精品线路，举办“森林康养露营大会”“森林电子狂欢季”“桦甸啤酒节”等数十项大型文旅活动，加大线上线下宣传力度，清凉“伊”夏活动曝光量累计突破10亿次，亲子研学、房车露营、森林徒步、康养旅居等旅游项目受到游客热烈欢迎，伊春已经进入“热辣滚烫”的旅游旺季。

景区看台



山环水绕的露营地吸引众多游客。